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6 septiembre 2002.  HRB = 03-00                      s/e =
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 Calculo HcG: 

Z = 
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1ª HcG = 21-00  del día 5
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Tomamos ai (P = 43-58  y medimos  Za(P = 013,2

En ese momento ponemos Ra = 123 con V máquinas = 11’  hasta  HRB = 08-00, hora en que observamos ai⊙ = 23-00
Al tomar una altura instrumental de la estrella Polar, corrijo la latitud estimada. Para ello calculo la av y le aplico las tres correcciones de las tablas del almanaque: “Determinación de la latitud por la observación de una altura de la polar”  
Al corregir la latitud estimada, haré el cálculo de la estima loxodrómica a partir de una latitud cierta y no de estima, que es la que tengo antes de hacer la observación de la (P.

Y para conocer el Rumbo verdadero que llevaré en esa derrota loxodrómica, hallaré la corrección total a partir de:                 
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Zv lo obtengo a partir de las tablas del almanaque: “Azimutes de la polar”
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Calculo altura verdadera
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Con   hγl  (horario de Aries en el lugar) y con la altura (P observada instrumentalmente, entramos en las tablas de correcciones a la altura (P
Hallamos hγl:

hγG       =  299-47,4  (TU = 21h-00m del día 5 de septiembre)

Cxmys   =  00-00

hγG       =  299-47,4

L            =  084-00,0 E  (al estar al ESTE de Greenwich tengo más horario → sumo mi longitud)

hγl         =  383-47,4      ( - 360)

hγl         =  023-47,4
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Determino la latitud aplicando las tres correcciones de las tablas del almanaque a la altura instrumental de  (P 
   hγl       =  023-47,4
   av         =  43-50,75
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  1ª corr.  =  00- 42,1’ (-)                                                                                     
   2ª corr.  =   00-00,0   

 3ª corr. =   00-00,2’ (-)  
  lo(P     =   43-08,5
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Calculo Ct a partir de Zv(P:
En la tabla se ha tomado como hγl = 30º, en lugar de promediar 20º y 30º  (recordemos que hγl = 023-47,4)
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                              Zv(P = 000,2º E (+)

                              Za(P = 013,2º E (+)
                              Ct        = 013,0 (-)  
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A partir de este momento ponemos Ra = 123  con velocidad 11’ hasta HRB = 08h-00m en que observamos ai ⊙ = 23-00
Calculo loxodrómica:

                                                                        lo =  43-08,5 N    L/e = 084-00 E

Rv =  Ra + Ct

Ra =  123

Ct =  013,0 (-)

Rv = 110 = S 70 E
Intervalo navegado:

1ª HRB = 03h-00m

2ª HRB = 08h-00m
In          = 05h-00m
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A  = D · senR  =  55 · sen70  =  51,68
∆l  = D · cosR =   55 · cos70 =   18,81 

ΔL = 
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Siendo la S/e:
l/scorregida (Polar =  43-08,5 N

Δl                     =  00-18,1 S[image: image43.png][ DIRECCION GENERAL DE LA MARINA MERCANTE
TRIBUNAL DE EXAMENES PARA CAPITAN DE YATE
ASIGNATURA: CALCULOS NAUTICOS (Segundo dia)

P.M.R.
NOMBRE.

APELLIDOS...

DNI...

El dia 6 de septiembre de 2002, a HRB = 03h 00m, en latitud de estima 43° 15' N y longitud de
estima 084° 00' E, tomamos altura instrumental de la estrella Polar 43° 58' y azimut aguja de
dicha estrella 013°,2 y ponemos rumbo de aguja 123° y velocidad de maquina 11 nudos,
navegando de este modo hasta la hora del reloj de bitacora 08h 00m, en que observamos altura
instrumental del sol limbo inferior 23° 00"

Después, a HRB = 10h 00m, en situacion de estima, latitud 42° 30' N y longitud 085 30' E, nos
ponemos a navegar al rumbo verdadero 070° con velocidad de 10 nudos, en zona de corriente de
direccién 130° e intensidad horaria 2, hasta la hora del crepisculo civil vespertino, en que
tomamos altura instrumental de Altair 47° 59' y altura instrumental de un astro desconocido 57°
12.8., azimut verdadero de dicho astro § 72° W.

Elevacion del observador 8.5 metros, correccién de indice 1 (-).

Se pide:

a) Latitud por Polar. Correccion total.

b) Situacion a HRB 0800, por sol y latitud polar trasladada.

<) Situacion por Altair y desconocido.





lllegada              =  42-50,4 N
Corregimos la situación con una recta de altura del sol: ai ⊙ = 23-00:
HRB = 08-00 (6)                                                       

Z       =   6 (-) →    (Resto porque estoy al ESTE de G: en G es más pronto)  
HcG  = 02-00 (6)

Miro en la tabla del almanaque el horario del sol en Greenwich a T.U. = 02-00 ; lo corrijo por minutos y segundos (si procede)  y hallo el horario del sol en el lugar sumando o restando mi longitud:
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Miro la declinación del sol a las 02-00 T.U.

d = 06-33,3 +

Calculo la altura verdadera:
[image: image44.png]ALPHECCA]
Zv=ST2W

[ALTAIR
Zv= 8452
ba =053

A Longitud= W





[image: image11.wmf]2300,0

     0001,0()

    2259,

    2307

0

0008,8()

,8

ai

ei

ao

CxEo

av

=-

=--

=

=

-+

-

-

=

 

◉


Con d,  l/e  y  h  calculo la altura estimada y el azimut.
d       = 6,555+
he⊙ = 64,46
l/e      =  42,84N
Altura estimada:
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Diferencia de altura (Δa):
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Zv (dado el horario hallar el azimut):


[image: image14.wmf]coscosh

6,555cos42,8442,84cos64,4076

64,4076

0,08425690,2937168

0,9018898

0,2094599

0,9018898

76,92509

0,2322455

4,3057874

97655,5

tgdlsenl

ctgZv

senh

tgsen

ctgZv

sen

ctgZv

ctgZv

c

ZvSE

tgZv

tgZv

++

·-·

=

·-·

=

-

=

=-

-

=

=-

=

=-

-


Con los dos determinantes, Zv  y  Δa,  nos situamos en la carta corrigiendo nuestra posición:

 
Siendo la situación observada:

l/e =  42-50,4 N                                            L/e  = 085-10,6 E
∆l =  00-02,0 S                                         ∆L  = 000-05,7 E
l/o =  42-48,4N                                             L/o = 085-16,3 E
2ª PARTE DEL PROBLEMA:

Después, a HRB = 10-00, en  l/e = 42-30 N  y  L = 085-30 E, nos ponemos a navegar al Rv = 070º,  con velocidad = 10’, en zona de corriente de dirección 120º  y  Ih = 2’  hasta la hora del crepúsculo civil vespertino, en que tomamos ai  Altair = 47-59  y    ai(? = 57-12,8      Zv(? = S 72 W. 

Se pide situación y reconocimiento del astro. 

Calculamos HcG:

HcG = HRB + Z                       
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Busco en el almanaque náutico 2002 la hora del crepúsculo civil vespertino. Como en el día 6 no viene la puesta del sol sino la salida, promedio los valores de la hcr⊙vespertino de los días anterior y posterior al día 6:

Entro con la latitud de estima l/e = 42-30 N  y obtengo:


Día 5  =                                              Día 6  =  
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 Hclp⊙
Calculo la situación en el momento del crepúsculo con dos estimas, teniendo en cuenta el rumbo efectivo y la velocidad efectiva debida a la corriente que nos afecta.

Calculo Refectivo  y Vefectiva:

R efectivo = 079º

V efectiva = 11,2’
Calculo el intervalo navegado:

Hemos hallado antes que la hora civil del lugar del crepúsculo civil vespertino (Hclcrp⊙) era 18h-55m. Como partimos de una HcG, para calcular el intervalo navegado deberemos calcular qué hora es en Greenwich en el momento del crepúsculo civil en el lugar. Para calcularla sumaremos nuestra longitud en tiempo a la hclcrp⊙. Esa es la HcG en el momento del crepúsculo en nuestra S/e antes de comenzar la navegación.


Hcl     = 18-55

Ltiempo = 05-42
HcG    = 13-13

Calculo distancia navegada:

D = Tiempo x Vefectiva = 9,22h x 11,2 = 103,26’
Calculo 1ª estima:

Como es una distancia inferior a 300 millas, 
[image: image17.wmf]$

latitudes aumentadas.
A  = D · sen R = 103,26 · sen 79 = 101,36’ N
∆l = D · cos R = 103,26 · cos79 =  19,7’ E
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Siendo la situación:

l salida   = 42-30,0 N                    L salida    = 085-30,0 E

Δl        = 00-19,7 N                    ΔL         = 002-17,5 E

  l llegada =  42-49,7 N                    L llegada  = 087-47,5 E
Con esta nueva longitud efectúo una 2ª estima. El intervalo navegado será el existente entre la HcG de nuestra S/e de salida y la HcG en el momento del crepúsculo en la situación de llegada que acabo de calcular:

Hcl     = 18-55,0

Ltiempo = 05-51,16 (-)
HcG = 13h-03,84m
Distancia navegada con este nuevo intervalo:

9,06h x 11,2 millas = 101,52 millas

Como la diferencia de distancia navegada en ese intervalo de tiempo es muy poca respecto de la primera distancia navegada (103,26’ frente a 101,52’  , lo que supone una diferencia de 1,74 millas)) tomaré como aceptable la S/e calculada antes   l llegada =  42-49,7 N      L llegada = 087-47,5 E

Por último, corregimos la S/e con las dos rectas de altura, de Altair y del astro desconocido:
ALTAIR:

A.S. = 62-16,3

D     = 8-52,6+ = 8,88 

Calculo el horario:
Busco el hγG a las 13-02,3  (la hora del 2º intervalo)
hγG     = 180-26,8

Cxmys =    0- 34,6

hγG     = 181-01,4

L          = 087-47,5 E
hγl       = 268-48,9
A.S.      = 062-16,3
hγl       = 331-06,3
heγl      =   28-53,7 ≈ 28,89
Con los tres datos calculo ae   y  Zv:

Como Zv es negativo, es de distinto polo de la latitud, es decir; SUR
Como el horario es oriental Zv es ESTE
Calculo la altura verdadera
ai(   = 47-59,0

ei       =   0-01,0 (-)

ao      =  47-58,0
CxEo =         6,1 (-)

av(  = 47-51,9

ae      = 47-52,43
∆a      = 00-00,53 (-) 
ASTRO DESCONOCIDO:

Primero Identifico el astro. P

Para ello necesito la declinación y el A.S.

Para calcular la declinación con la fórmula 
[image: image20.wmf]coscoscos
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 necesito la l/e, el azimut verdadero y la altura verdadera. Una vez calculada la declinación, comprobaré que no se trata de un planeta; en caso de que lo sea me ahorraré el cálculo del A.S. y ganaré tiempo.
En caso de no ser un planeta calcularé el A.S. Para ello necesito calcular el horario con la fórmula:
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 y con este horario calcularé el A.S. despejándolo de:

 h(l = hγl + A.S. 

A continuación identificaré el astro.

Datos:

l/e =  42-49,7 N  ≈ 42,82                  L/e  = 087-47,5 E
Zv = S 72 W
Altura verdadera:
ai(?   = 57-12,8
ei         =         1,0 (-) 
ao(?  = 57-11,8

CxEo  =         5,8 (-)

av(? = 57-06,0
Declinación:
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Compruebo que no se trate de un planeta: NO ES PLANETA (El más aproximado es saturno que tiene una d = 22+)

Calculamos horario:
Busco el hγG a las 13-02,3

hγG     = 180-26,8

Cxmys =    0- 34,6

hγG     = 181-01,4

L          = 087-47,5 E
hγl       = 268-48,9
Ahora, para despejar el A.S. de la fórmula: h(l =  hγl + A.S.  Necesito calcular el  h(l con la fórmula; 
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h(lEste horario será muy aproximado y nos servirá para identificar el astro pero no será el que utilicemos para calcular la altura estimada. Para eso calcularemos el horario exacto a partir del hγl y del A.S. del astro ya identificado (buscaremos en el almanaque el A.S. y la declinación).

l llegada =  42-49,7 N  ≈ 42,82                

  Zv = S 72 W

av(? = 57-06,0
Calculo A.S.

h(l =  hγl + A.S

A.S. =  h(l - hγl 

h(l =  035 – 17,16
hγl   = 269 - 12,7 (-)

A.S.  = 126 - 04,45
Con d = 26-52+ (26-31,35)  Y con  A.S. = 126 – 03,2  procedo a identificar el astro.

(? = ALPHECCA  
Calculo el horario de ALPHECCA con el A.S.:
hγl   = 269-12,7
A.S.  = 126-18,3

h(l  =  395-31,0  ( ─360)

h(l  =  035-31,0
Calculo la altura estimada:
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Calculo la diferencia de altura:
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Con las dos rectas de altura me sitúo y corrijo mi posición:


Siendo la situación corregida:

l/e =  42-49,7 N                                  L/e  =  087-47,5 E
∆l = 00-03,2’ S                                   ∆L =  000-05,0 W
l/o = 42-46,5 N                                   L/o = 087-42,5 E 

l = 43-15N


L=84-00E





Al estar al Este de Greenwich


Tenemos más horas (es más tarde) y en G es más pronto.


Para restar 6 de 3, transformo las 03-00 del día 6, en las 27-00 del día 5





Ei = 1’(-)


Eo = 8,5m
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Promediando valores:


� EMBED Equation.3  ���
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Distancia navegada:


11’ · 5  =  55’





� EMBED Equation.DSMT4  ���





L/s      = 084-00,00 E


ΔL      = 001-10,64 E 


Lllegada = 085-10,64 E
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No está aplicada la corrección por semidiámetro ( 0,1’ +)
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Como voy navegando, o sea; variando mi longitud hacia el ESTE, la efeméride del crepúsculo acontece antes; voy a su encuentro, por lo que el intervalo navegado es menor (y, en consecuencia, la distancia navegada) que el calculado antes cuando estábamos parados.
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Como estoy al ESTE, en G es más pronto → resto





�





40º-00’ = 18h-53m       


45º-00’ =  19h-00m





40º-00’ = 18h-50m


45º-00’ = 18h-56m





HRB = 10-00(6)


Z       = -6


HcG  = 04-00(6)





l/e   = 42-49,7N ≈ 42,82


d      =  8,88+


heγl  =   28-53,7 ≈ 28,89





      





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





d = 26-42,6 ≈ 26,71


A.S. = 126-18,3





d        = 26-42,6 ≈ 26,71+


Zv      = S 72 W


l/e   =  42-49,7 N  ≈ 42,82                  h(l    =  035-31,0 ≈ 35-51


                    





�





+ 360 = 395-17,16





�
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